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LA VIE ET SES PREMIERS PAS
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Le vivant, définition :

Ce sont des étres construits de maniere compliquée, qui sont résistants,
capables de changer des parties de leur corps selon les événements, qui
peuvent grandir, avoir des bébés el surtoul.. qui peuvent danser sur de la
bonne musique !




Coucou ! Mot cest Léon Le caméléon. Viens avec moi dans cette machine a voyager dans te
Lemps. Je t'emmzne explorer le passé et je texpliquerai d'ob viennent les &tres vivants qui
sont sur ta Terre.
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Oulah ! I Pait chavd ici. Nous voici sur ba Terre comme elle était il Yy a 4 mibliards d'années. Elle était toute
| jeune & Lépoque. It n'y avait encore aucun &tre vivant qui se baladait dessus. On y trouvait seutement des rochers,
des métawx, des gaz, des volcans et de Leau. Cest dans cel environnement extréme que vont se développer tes

premicres formes de vie. ..




Comment, se sont formés La Terre et le systime solaire ?

Ity a 13 mitliards d'années, il y a ev un
“grand. boum’dans tespace, le
Big Bang. Pendant des mitliards
d’années, des résidvs de

cette explosion ont volé /,
un pev partout
dans le cosmos.
Petit a petit,
ces résidus

se sont
rapprochés les
uns des autres
et se sont collés
ensemble pour former des soleils ou des planztes. Cest
comme ¢a quest né il Y a 4,6 milliards d'années, notre
systeme solaire: La Terre, le Soleil, Mars, etc.

Une tongue averse :

Entre -46 et -45 milliards d'années, La Terre éLait une grosse sphere brolante
et des comites s'écrasaient souvent dessus. Ces cometes étaient surtout
composées de glace. Comme notre plancte était tres chaude, des quelles
arrivaient dessus, cetle glace était directement transformée

en vapeur d’eav. La Terre a ensuite refroidi et cette vapeur d'eau
s'est condensée en gouttes de pluie qui sont tombées pendant

pres de 1 million d’années pour créer Les océans, ob apparaitra,

plus tard, ta vie .

Dis, 4,6 milliards cest combien exactement ?

En Pacit, si Uhistoire de notre planite se
dérovlail sur une seule
année de 365 jours, les
humains arriveraient
sur Terre le 31
décembre a 23 heures
58 minutes et 40
secondes !

Et Les dinosavres
arriveraient aux
alentours dv

15 décembre.




Nous voict maintenant 3,5 milliards d'années avant notre époque, tes océans sont remplis de motécules
essentietles a La vie, on appetle ca La soupe primitive ! Cest ict qu'a Liev Lo Pormation du tout premier étre

@ | vivant : ta cellule qui est constituée d'ADN, de protéines et de Lipides.
V@ Les cellules, etles, sont Les briques du vivant; etles permettent de former toutes les parties de ton corps.
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Voict & quoi ressemble une ceblule toute seute. On y
voit dailleurs trés bien ses différents composants.

Les Lipides :
Les lipides sont les motécules
qui constituent les graisses.
Ils sont Paits d'une tete qui
aime bien se mélanger a leav
et d'un long corps quy, Lui,
déteste Leav. Cest a cavse de
cela que tous les bLipides se
mébangent, pev ou tres pev
o leav.

Comme quand. tu
verses un pev
d’huile dans un
verre d'eav, les
gouttes restent
o la surface

et Pont rm
as on

des deteste
PetLtQS avowr LES

boules. Leds

Phumic\c.sl. 7

L'ADN :
De son petit nom acide désoxyribonuctéique, ADN contient Lle
code de toute chose vivante. En fait, c'est comme une sorte de
Livre de recettes que chaque individu porte dans toutes ses

cellules.

Parfois ces petites
boules de graisse

piégeaient de UADN,

des protéines et du
sucre. C'est comme
¢a que ce sont
Pormées les
premieres cellules.

I
Les protéines :

Les protéines sont les “Lrucs a toul Paire” de notre
corps. Ressemblant a un tong collier de perles,
ALY elles Pacilitent Les réactions
mﬂ chimiques qui se passent en ¢

DIE= 1ous. Mass pas seulement..
En effet, elles servent a plein de choses, par exemple a

transporter Loxygzne dans notre organisme. It y a
ensuite celles de structure, qui composent, par exemple,
nos cheveux. Celles de mobilité peuvent permettre,
entre avtre, La contraction des muscles. Les

protéines de communication servent a

—~ Lransmetlre et recevoir des
A informations. IL Y a aussi celles de
@o o@ C déPense, qui nous protegent % £
des potentietles attaques
contre notre corps.
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Nous sommes toujours dans Leau. Et ¢a, cest te LUCA (Last Universal Common ancestor) qui en Prangais sighifie
“Dernier ancétre commun universel”. Ca veut dire que nimporte quel organisme vivant que tu connais a te LUCA
comme ancétre. It descend des premieres cellules quon a vues sur la page davant et il va évoluer pour arriver
jusqua une crevette un champignon ou un &tre humain comme toc .
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Cest bien beau d'avour tous les composants pour faire
marcher ta cellule. Mais pour bien faire Leur travail, ces
composants ont besoin d'énergie. La question est donc :
Comment avoir de Uénergie ?

La bactérie, organisme composé dune seule cellule, utilise
comme technique de manger du glucose (un certain type de
sucre) qui une Pois digéré Lut Pournit de 'énergie.

La cyanobactérie, groupe spécial de bactérie, fait de la
photosynthese. Cela consiste a produire des aliments qui
sont ensuite utilisés pour faire de Uénergie, grace a la
tumiere du soleil.

Pourquoi tes plantes sont-elles vertes ?

Pour faire La photosynthese et ainst avoir du glucose
puis de L'énergie, tes cellules végétales ont besoin dune
substance spéciale appelée chlorophytle qui permet de
capter la tumicre. La cktoropkglte a la particularite
avoir cetlte coloration
donne ainst

Apparition de Loxygene :

Une des particularité de la photosynthese, cest quetle
produit de toxygene. Mais quand a Lépoque it a
commencé a. s‘accumuler dans lair, i était tres toxique
pour ta plupart des backéries. De cette maniere, Loutes

Les bactéries qui ne supportaient
’ p Donc hJ ‘arri

pas Loxygene ont

a\ Non, c'est toxuque

disparu. Seules
Pour moi

celbles qui le

supportaient
sont restées, ont pu

survivre et avoir g
des descendants. & 2Y3™
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Nous sommes il y a -2.1 mitliards d'années el jusqua présent il ny avail que des bactéries comme &tres vivants.
Mais cetle période-ci marque Uapparition dun nouveau type dorganisme : tes eucaryotes, des

cellules avec un noyav. Mais queest ce quun noyaw ?

\.

La, cest une

mitochondrie

EFvoici \OL

cellule evcaryote




Les evcaryotes, sont des organismes vivants constitués de
cellules possédants un noyaw. Ce noyaw protege teur ADN de
tout te reste de la cellule qui pourrait Uabimer. Toutes les
plantes, tes animaux et donc Lot aussi, ont des ceblules
eucaryotes.

La révolution de Loxygene :

Avoir un noyau est pratique mais demande hélas plus d'énergie.
Cest alors que Loxygene permit une petite révolution. En effet,
certaines bactéries, les
mitochondries, arrivaient
grace o du sucre et

de L'oxygene a. produire
13 fois plus d'énergie
qu'avec juste du sucre.
Ainsi Les cellules
evcaryotes prirent, les
mitochondries en etles pour
avour plus d'énergie.

Comment, ta cellule evcaryote est-elle apparve ?
Les scientifiques ne sont pas certains, mais i
semblerail que le noyau se serait formé a partir
d'une fraction de Lenveloppe de ta ceblule qui
serait venve a Uintérievr de Lo cellule se metbre
autour de UADN.

@onjour, S Q - Q
)e viens Pr‘ofe;gu
monsaeor ‘ ADw

0

ﬁ/)&l& viedle liistoire o amour ..
A\ors em‘:mssoa
no\'re destin

Je ne veux pas
ke quitter Mitos ...

("oi non plus Cella plaisir

Avec Coll Nous voiCi e.l\Semue
o povr tovjours...

Ansi encore agybu/'af%a//; st Lun des dewae veent

@ mowrers Lawtre en mewrt de c/u(a,/‘t'/?/; ..




Nous voict entre -645 et, -532 millions d’années dans ba période de UEdiacarien. It y a comme un petit
changement hein 7 Et out c'est e moment ou les organismes a plusieurs cellules apparaissent : ta
mullicellularité. Mais c'est aussi te moment ob apparaissent des espices qui vont perdurer jusqu'a notre

epoque.

L, une e'Ponae
Ui Pa\hre \'ecw ouvr
avoir de la nourrilure

Oh tiens une méduse
un des Premius onimawux

Ld, un ver,
qui esh auss une

forme d animal




L'union fait la force : Terre boule de neige :
Jusqu'a. présent it n'Yy avail que des organismes unicellulaires Durant cette période, il Y eut un refroidissement
((composés d'une seule cetlute). Puis certaines cellules evcaryotes | global. Des couches de glaces recouvraient La Terre.
ont commencé a. se regrouper pour pouvoir se distribuer les taches, | Ces conditions étaient tres
pour économiser de U'énergie difficiles pour les etres
el aussi pour etre plus vivants. La seule
grosses et ne pas se sotution pour

faire manger. survivre était de

rester prés de

volcans pour

POUVOU' QVvoLr

chaud.

g
J

Un peu d'ordre :
Ftre plusieurs, c'est bien. Mais sl n'y a pas d'organisation, c'est une vraie catastrophe !
Au début, Les organismes mullicellulaires élaient des spheres compactes de cebllules. Mais te probleme avec cetle forme, cest
qu'a partir d'une certaine taille, tes cellules du miliev ne pouvaient plus recevoir de nourriture et d'oxygene. Pour résoudre
ce probleme, Les cellules s'organiserent en sphere creuse. Mais celtle formation était Pragile. Les spheres se replizrent donc
sur elles-mémes pour faire comme un sac. Mais de cetlte maniere Lo nourriture entre el sort par te méme trou et ce n'est pas
bres efficace. Ainsg, Les tubes apparaissent.
Tout Lorganisme avait des
ressources car le tube
passe tout te tong
du corps et la nourriture
entrait d'un cdté et sortait de
Uautre. Les premiers vers étaient nés. A

17
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Une espece est une population d'individus qui peuvent se reproduire el dont les enfants peuvent avoir des bébés.
Mais les especes ne sont pas fixes dans Le temps, elles changent, se transforment. On appelle ¢a Lévolution.
L'évolution dépend de plusieurs facteurs : La variabilite, Uenvironnement et Uhérédite. Voici une BD pour Uexpliquer.

/

Tirer une

d‘entrer

capo«.’dé avont

Voici le premier
Pacteur La variabilité.
Au sein d'une espice,
chaque individu est un
peu différent des
avtres ( le tirage du

dé).

=
)

R vac

l igés';ﬂan ce av o al

La (esistance aov
Praid ek 4oil/

L'environnement tres
Proid ici, a sélectionné
Les individus Les plus
résistants auvx
Lempéraltures basses;
contrairement a la

Un pev P\Us *_orrd~~

'65\" (\U\, Mot J')o“ !
eu \o Lorce .

nest pas
Porcément le

ma.is les mieux
adaptés a teur
environnement.

IT, ~ T et AL

force qui ne sert pas a7

grand chose et va
donc disparaitre.

i

Avec 'évolution ce Vit

{ ?)On cest
} Part

meilteur ou te plus ]

Port. qui survit, @1 _‘
|

| La résistance av froid sera
transmise o Leurs enfants et ils
auront evx-méme une capacité
spéciale en plus. La capacité
de la force a disparu et peut-

_|etre par la suite, la résistance

av froid sera néfaste et elle
disparaitra égatement. Ators
une autre capacité sera
favorisee.




Comment, arrivent ces caracteres spéciavx ?

Its proviennent des parents. Cest eux qui nous donnent la moitié
de teur ADN et c'est pour ¢a qu'on leur ressemble, parce qu'ils nous
ont donné La moiti€ de Lous leurs caracteres a eux. Ainsi, si nos
parents ont une particularite on a plus de chance de Lavoir.

S0~
/'\‘ SO0~

Ces caractires spéciaux peuvent aussi &tre dus a. une erreur de
copie de UADN, En copiant UADN tes cetlules font parfois des
erreurs. Des Pois, ces Pautes créent de nouvelles recetles et donc
des caracteres spéciaux.

2ot je me suis

On est tous aussi évolué qu'une crevetle.

Toutes les especes évoluent en permanence pour
s'adapter au mieux a LEUR environnement. Ainsi une
crevetle est toul aussi évoluée quun gtre humain. La
crevette s'est adaptée a vivre sous Leau et elle a une

carapace pour se protéger des prédateurs, par exemple.

Nous, €tre humains, serions totalement incapables de
vivre dans son miliev, au méme titre qu'etle ne pourrait
pas vivre dans le ndtre. Finalement, te fait que nous
marchions sur deux paltles et que

nous ayons un §ros cerveaw
est une adaptation comme

une autre et non

une preuve que %
nouvs sommes

SUpErieurs ax

autres espzces.
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Le Cambrien, époque tres importante, qui se déroute entre -542 et -488 millions d'années. Cest durant cette
période quiil y ev une explosion dans la diversité des espzces de U'époque. On Uappeble souvent Uexplosion dv
Cambrien due justement au grand nombres d'animaux et de plantes différentes qui vont apparaitre durant ce

Laps de temps.




L'explosion du Cambrien :
Au début du Cambrien ba Terre se
réchauffe a nouveav. Les animaux et les
plantes, ne sont ptus
obligés de survivre
dans les quelques
endroils chauvds qu'ils
trouvent. Its peuvent
énormément se développer
et se diversifier.

La recette des Possiles :
Pour un bon fossile il te Paut :
- un organisme mort

- des restes d’animauy, de végétaux, de la poussicre

- du temps

1. Laissez votre
organisme mourir.
Gardez ses restes.

2. Laissez la poussicre
s'accumuler sur Le corps
mort, pendant Longtemps.

e

&Y/

Le début de ta prédation :

Jusqu'a. ta moitié du Cambrien, il y avail assez de
nourriture pour tout te monde. Mais tors de lexplosion du
Cambrien, il Y avail beavcoup d'organismes mais plus assez
de nourriture pour tout te monde. Les anumaux évoluzrent
donc soit pour chasser et manger d'avtres animavx, av
moyen de dents et de griffes. Soit ils évoluzrent pour se
défendre au moyen de carapaces et d’épines.

Le com\ao.} est
un peu inéﬁal

non

4, Déterrez et vous avez un
parfait Possile !

3. Ainsi, sous e poids des couches
de poussiere, les restes seront
tetlement compressés quiils se

transformeront =
i ';‘U13
en pierre. O
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Nous sommes presque o la fin du voyage. En effet, c’est durant cette période, entre -630 et -353 millions d’'années,

que les premiers organismes vont abler sur la Lerre ferme, c'est a dire sortir de Leaw.




Pourquot sortir de teau ? Papi poisson :
Dans Les océans, il commengait & Y avoir pas mal de Notre ancélre était un poisson qui avait acquis des

best: b , . poumons et qui avait également ev des especes de pattes.
estioles dont eavcoup essaga;ent de vous manger. La Son nom : fiklaalth rosae. I ressemble un peu a. un crocodile. I

Terre était un endroit ob il ny (}VG\.L pas encore de est. Uancetre de bous Les oiseaux, tous Les reptiles et tous
prédateurs et donc un endroit ob on avait moins de les mammifires actuels.

chance de se faire Luer.

Bh oui on o tous ce

MOonsieur COMMe
ancélre.

La vie sur La terre ferme :
Mais sortir de eav n'était pas si facile car les organismes étaient habitués a vivre dans leau. Ils durent donc résoudre
un tas de problemes :
Par exemple, ils devaient gérer Uévaporation de teur eav. Comme ils nétaient ptus dans leav, teurs corps perdaient de leau
el se desséchaient. Une des techniques ful donc d’avoir une carapace empéchant Leauv de
partir. De La méme manizre, i Falblait résoudre le
probleme du poids car dans
Ueau on se sent beaucoup
plus léger. y
Les animaux développerent
donc, entre auvtre de puissantes
pattes pour supporter teur (
propre poids.

Jen connais un
clui va bientst monter
a la. surface

Encore un qui o oublie
de mettre o veste!




Mais atlention, ce nest pas la fin de Lévolution évidemment ! IL reste encore plein de
choses, comme les dinosaures, les mammouths et tes hommes des cavernes.

Il est temps pour nous de revenir a notre époque. Pour finir il Y aura juste une spirale
du temps résumant ce qui se passe aprés. A bientdt jespere.
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Merci






LA VIE ET SES PREMIERS PAS

De la création de la Terre, av premier poisson qui

sort de Ueau; en passant par la premicre trace de
vie et La Pormation des fossiles. Ce bivre
L'apprendra tout sur tes débuts de ta vie sur notre
plancte.




